

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 1000—; pt. particulari Lei 600—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 400—. În străinătate Lei 1200—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare  cm. Lei 10—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliclu**

## Sumarul:

Problema agrară — Min. de finanțe va emite bonuri de casă la purtător. — Sucursalele sunt obligate să țină registre comerciale. — Prescripția de 5 ani a cupoanelor. — Rectificări de păreri. — Tripolitania și Tunisia. — Bursa. — Aviz către onorații noștri abonați. — Contul C. E. C. — *Cronica*: Ceeul de Decontare. Piese de 5 Lei. — Banca Centrală pentru Industrie și Comerț s. a., Turda. (Refugiată din Cluj): Prospect de emisiune. — Sumarul pe anul 1942.

## Problema agrară.

Pe lângă alte probleme — cum ar fi problema prețurilor — și chestia agrară este una dintre acelea cari rămân veșnic la ordinea zilei. Ori și câte soluții s'ar fi dat acestei probleme, ea primește din zi în zi alte aspecte și din zi în zi se propun alte soluții. Dibuirea aceasta neîncetată după ceva ce ar trebui găsit, este și ea un semn al nervozității universale de care e cuprinsă toată lumea, în urma evenimentelor sociale și politice cari din zi în zi își schimbă înfățișarea. Schimbarea aceasta e atât de vertiginoasă, încât bărbații dela cârmă nu au nici măcar atâta timp, să stea liniștiți un ciclu oareșicare, pentru ca să poată judeca rezultatul unei metode odată concepute și pe cale de a fi pusă în practică. Orice reformă, și mai cu seamă o reformă de mare importanță, cum ar fi și cea agrară, necesită un timp îndelungat în care ar trebui ca rezultatele așteptate, să fie examinate, și metoda, unde e nevoie, să fie perfecționată. Răgazul acesta se poate avea însă numai când

toate elementele unei reforme, cu toate compartimentele vecine, se mișcă în același ritm, fiindcă interdependența lor pretinde acest lucru. Ori tocmai în privința aceasta, nu este azi nicio sincronizare.

Faptul că situația economică, politică și socială aduce cu sine mereu noi exigențe, este cauza principală că nu ne putem fixa în nicio funcție a statului pe o bază durabilă. Dacă am fi cel puțin în situația de a ne putea croi destinul noi înșine — poate că am ajunge la un rezultat mai stabil, dar din păcate noi trebuie să ținem cont și de năcazurile altora cu cari suntem înlănțuiți în vârtejul evenimentelor.

Abia s'a ajuns prin obștii la un liman în căutarea unei soluții în chestia agrară, și iată că deja se ivesc nedumeriri în privința eficienței acestei reforme, cu toate că nu au trecut nici măcar doi ani dela începuturile punerii în aplicare, un timp și el foarte scurt, mai cu seamă între împrejurările noastre, pentru a putea judeca, dacă de fapt soluția e rea. O judecată așa de grabnică, se poate face numai în teorie — ori teoretic chestia ar fi trebuit desbătută temeinic, cu mult înainte de a o pune în aplicare.

Parcă nimic nu s'ar fi întâmplat în decursul vremilor, se pune de unii economiști din nou întrebarea, că oare este de preferit proprietatea mare, sau proprietatea mică? O întrebare anostă, azi, după atâtea decenii de continuă forfecare a marelui proprietăți. Anostă mai cu seamă din motivul că nu izvorește din

o necesitate socială, ci din niște exigențe momentane în nex cu războiul. S'a dovedit adecă după diversele improprietăriri, că mica proprietate nu produce așa de mult și așa de bine ca marea proprietate. Cred că descoperirea aceasta nu noi am făcut-o prima dată, și cei cari au făcut improprietăririle au știut-o atunci tot așa de bine ca și noi, cei de azi. Dacă reforma de atunci nu a reușit pe deplin, trebuie modificată prin ameliorări și delăturarea dispozițiilor nepractice, adecă trebuie făcută o evoluțiune în sensul cerințelor timpului. Legea obștiilor conține în această privință un progres. În special în ce privește procurarea de credit și inventar agricol, suplinește lacune mari cari nu au fost considerate în mod suficient la diferitele improprietăriri. Legea conversiunii a fost o mare eroare pe care nu am reușit să o lecuiim nici până azi și a fost o lăietură dureroasă și arbitrară în patrimoniul clasei înstărite.

Situația economică de azi cere o intensificare a producției agricole. Nu atât pentru trebuințele noastre, cât pentru a aliaților noștri, cari fără de acest ajutor ar putea ajunge în o situație neplăcută. Se caută deci soluțiuni pentru ca augmentarea producției cu cel puțin 50% să se facă cât mai repede. O problemă foarte grea, fiindcă a lipsit timpul suficient pentru țăranul nostru să treacă dela cultivare extensivă la una intensivă. Inșă poate că nu timpul a fost de vină, ci lipsa de îndrumare pe teren. Este greu acuma, ca neglijența aceasta de decenii să fie corectată așa zicând peste noapte — căci popoarele și armatele cer de mâncare, iar țăranul e foarte conservativ, și de multe-ori prea comod pentru a produce cantități mai însemnate peste trebuințele familiei sale.

Se constată azi, că fărâmițarea până la pulverizare a miciei proprietăți e asemenea o piedecă foarte mare pentru forțarea unei producțiuni intense. Legea obștiilor aduce și în această privință o ușurare, impunând o asociere de mici proprietăți, pentru a le putea cultiva împreună ca pe o proprietate mijlocie sau mai mare. Această măsură înlocuește comasarea care e foarte costisitoare, cere mult timp până la îndeplinire și e împreună cu reforma cărților funciare, care asemenea e o muncă uriașă și costisitoare. În Vechiul Regat nu au avut până acuma răsunet nici comasările și nici instituția cărților funciare, pe când în țările occidentale sunt introduse de mai bine de un secol și în Transilvania de mai multe decenii, deoarece s'au dovedit a fi in-

stituții de prima necesitate în gospodăria de stat. Dar — deoarece nu e nimic perfect ce face omul — și comasările și și cărțile funciare trebuiesc revizuite din timp în timp și puse din nou la punct. Dacă s'a făcut azi o comasare, peste 10 sau 20 ani, pământul comasat s'a fărâmițat iarăși prin vânzare și moștenire etc., așa că trebuie din nou adunat laolaltă.

Unele state (pildă clasică e Anglia) au pus dela începutul organizării proprietății particulare, o piedecă acestei fărâmițiri, fie ca o măsură bine chibzuită, fie ca o urmare a organizării feudale a statului.

Piedeca aceasta s'a făcut în forma majoratelor și fidei comiselor. Ele dau drept la moștenirea pământului numai primului născut, sau în lipsa acestuia celui mai bătrân descendent în linie dreaptă a familiei. Grevare sau vânzare sunt foarte limitate — aproape excluse. Ar fi fost o prudență prevăzătoare ca la reformele agrare să se fi ținut cont și la noi de această posibilitate a menținerii intacte a moșiei țărănești, cu atât mai mult, cu cât la noi populația rurală sporește anual cu un coeficient neobișnuit de mare.

Dar legea majoratelor nu scutește numai moșia de pulverizare și nu dă numai favoruri primului născut, ci ocrotește și pe ceilalți descendenți, dându-le posibilitate de lucru și adăpost în caz de nevoie pe moșia părintească, așa că instituția aceasta s'a păstrat în decursul multor secole, dovedindu-se ca salutară.

Sunt deci câteva posibilități ca și la noi să se introducă o normă potrivită pentru împrejurările noastre.

Dar în timpul din urmă — tot sub presiunea necesităților de aprovizionare a armatelor și populației civile — s'a pus în discuție nu numai producerea mai intensivă de materii prime, ci și a celor fabricate. Se pune deci problema intensificării industriei agricole.

Dacă mergem înapoi în cercetarea măsurilor luate în această privință, nu prea găsim o încurajare a acestei industrie. Motivul e, că dezvoltarea industriei în țara noastră nu a fost legiferată pe bazele naturale aflătoare la îndemână, ci rupându-se legătura cu industria casnică, s'a procedat numai de cât la crearea artificială a unor industrii pentru cari țara nu era pregătită cu suficiente materii prime. Industriile aceste apoi au fost favorizate cu vămi de protecție. Aceasta ar fi fost o măsură binevenită, dacă prin ea ar fi fost ajutat consumatorul. Dar așa cum a reușit, beneficiarii vămilelor protecționiste și a industriei create, au

devenit numai industriașii — de obicei de origine etnică străină — și statul. Industriașii încasează beneficiile și statul impozitele — iar consumatorul le plătește ambele, încă mai scump decât dacă fabricatul ar fi fost importat. În plus industria astfel creiată a nimit industrie casnică, la noi pe vremuri foarte frumos reprezentată. Dacă această industrie (textilă, lemnașă, alimentară etc.) ar fi fost dezvoltată cu pricepere și stăruință, azi — după atâtea decenii — am avea o industrie agricolă cu adevărat românească, și nu ar trebui acum în ora a 12-a să ne batem capul cu soluții rapide greu de studiat și mai greu de executat.

MERCATOR.

## Ministerul de finanțe va emite bonuri de cassă la purtător

În Monitorul Oficial s'a publicat un Decret-Lege prin care Ministerul de Finanțe este autorizat să pună în circulație „Bonuri de Cassă la purtător”, cu dobânda de 4 la sută pe an și cu scadența la șase luni. Bonurile de acest fel puse în circulație nu vor putea depăși suma de zece miliarde. Dobânda se va plăti anticipat în momentul punerii în circulație a bonurilor de cassă. Ele sunt transmisibile și plătibile la purtător fără niciun fel de formalitate prin derogarea dela orice dispoziție legală contrară. Bonurile vor fi răscumpărate de Banca Națională a României chiar înainte de scadență. Ele se răscumpără pentru valoarea lor nominală, mai puțin dobânda dela data prezentării până la scadență. După scadență ele vor putea servi la plata oricăror impozite, taxe sau alte datorii către Stat. Pe valoarea lor nominală vor fi primite drept cauțiune sau garanție față de stat sau instituțiile publice. Veniturile acestor bonuri sunt și rămân scutite de orice taxe sau impozite către Stat, județ sau comună, prezente sau viitoare. În situațiile de credit sau oricare întreprindere care este obligată să păstreze în activul lor un anumit quantum de numerar, este autorizată să considere bonurile de cassă drept numerar. Contra-valoarea bonurilor va fi exclusiv folosită pentru nevoile tezaurului și nu va putea fi socotită drept venit la buget. Ministerul Finanțelor va plăti băncilor care ar înlesni punerea în circulație în public asemenea bonuri, un comision ce se va stabili de către acest minister.

## Sueursalele sunt obligate să țină registre comerciale

În principiu sueursalele ca și centrele, de cart depind sunt obligate să țină registrele legale și să le timbreze.

Sunt excluse dela această obligație, magazinele de desfacere, în orice localitate ar fi, care nu fac decât să vândă mărfurile Centralei pe prețurile minimele fixate de ea și care sunt obligate să-și predea conturile operațiilor efectuate zilnic, vărsând sumele încasate.

(Decizia Comitetului Central al Timbrului).

## Prescripția de 5 ani a cupoanelor.

Curtea de Casație S. I., a dat următoarea judecătoare decizie:

Considerând că, dacă în conformitate cu art. 1875 Cod civil prescripția curge în contra oricărei persoane, care n'ar putea invoca o excepție anume stabilită prin lege, aceasta nu înseamnă că un obstacol legal n'ar fi suficient să suspende cursul prescripției, când un asemenea obstacol ar pune în imposibilitate pe titularul unui drept să-l exercite pentru că în atari împrejurări un principiu de echitate se opune ca un drept să poată fi pierdut chiar dacă legea însăși nu permite exercițiul lui. (Decizia Nr. 891 din 13 Octombrie 1941).

În același sens a hotărât Comisia centrală fiscală în chestiunea prescripției dividendelor, stabilind că se întrerupe prescripția când, din cauza de forță majoră, nu se pot încasa dividendele.

## Rectificări de păreri.

Românizarea economiei noastre a început în 1940, cu timiditate și lipsă de încredere în puterea și pregătirea profesională a elementelor de origine etnică română.

Împrejurări schimbate au grăbit și impus totodată încadrarea Românilor în viața practică comercială și industrială.

În ce măsură s'a ajuns la românizarea economiei naționale, nu vom discuta acum, obiectul acestor rânduri fiind cu totul altul și anume: să

vedem în ce măsură Românii intrași odată în comerț și în industrie au reușit să facă față răspunderilor luate și prin ce s'au impus acești tineri.

Pornesc dela mărturisirea sinceră și obiectivă pe care mi-a făcut-o, zilele trecute, unul din conducătorii mai vârstnici ai vieții noastre economice de dincoace de munți.

Bra vorba tocmai de comportarea acestor tineri Români în economia practică.

„Țin să-mi rectific părerea — mi-a spus distinsul economist ardelean — că până acum am subestimat valoarea Românilor noștri, pe care-i credeam incapabili pentru practica vieții comerciale și industriale.

Credeam că elementele noastre nu vor reuși, curând, să înlocuiască cu succes pe străini.

M'am convins însă de contrariul. Românii pe care-i cunosc că au intrat în viața economică și deșin, unii din ei, chiar posturi de conducere, au reușit deși în timp scurt și împrejurări grele, să se impună prin calitățile lor alese, capacitate, putere de muncă, pricepere și destoinicie, înfricând așteptările cele mai optimiste ale multora.

Această rectificare de părere o fac cu multă bucurie și deplină satisfacție.

Am redat întocmai mărturisirea unui economist distins, Român ardelean, fiind convins că aceeași rectificare de părere și-au făcut-o și mulți alții.

Ceea ce interesează este tocmai faptul că, tinerii Români încadrați în comerțul și industria țării, au putut înlocui cu destulă ușurință pe străini.

Și după ce examenul cel mai greu a fost trecut în chip atât de strălucit, oare ce mai așteptăm?

Să fie complet terminată românizarea economică a țării?

Nu.

Abia acum s'a început.

Rezultatele înregistrate fiind bune, să se continue cu românizarea comerțului și a industriei. Mult, foarte mult chiar, se mai poate face. Încă puțină înțelegere și rezultatele vor fi tot mai bune pentru noi.

S'a verificat de nenumărate ori și în atâtea împrejurări că Românii pot fi ori unde întreprinși și fac ispravă.

Să li se dea însă posibilitatea. Asta o așteptăm.

ION OPRÎȘ.

## Tripolitania și Tunisia.

Țările acestea stau azi în centrul interesului general al publicului cititor de știri de pe teatrele de războiu. Deși ca întindere și importanță economică ele prezintă o valoare destul de mare, totuși în momentul de față ele pot fi din punct de vedere strategic un factor și mai valoros.

Dăm mai jos unele date geografice și economice:

### Tripolitania.

Tripolitania sau Libia are o întindere de cca. 1.700.000 km<sup>2</sup> cu 706.000 locuitori, dintre care 42.000 Italiani. Restul Berberi și Arabi. Clima este foarte caldă și ajunge vara la o medie de 40° C. Italianii au cucerit țara dela Turci în a. 1911 și au împărțit-o în două guvernamente, cea dela Tripoli și cea dela Bengasi. Pe hărți primul e numit Tripolitania propriu zisă, și al doilea e Cirenaica, cu subdiviziunea Marmarica dela granița Egiptului. Italianii au dezvoltat o mare activitate colonizatorie și colonială. În primul loc au construit o șosea de cca 1800 km lungime numită „Via Balbo“, dela Tripoli până la granița Egiptului, dealungul coastelor, care a costat 185 mil. lire italiene. În apropierea acestei șosele au înființat sate model de coloniști Italiani, căci solul, dacă este apă, este foarte fertil și produce toată vegetația regiunilor subtropicale. Irigațiunea se face prin captarea ploilor abundente de iarnă și prin forajul de fântâni arteziene.

Baza economiei o formează oazele cu cultură de curmale, legume, măsline. În oazele provinciei Fezan creșterea vitelor, cămilor, cailor și ovinelor. Libia este săracă în zăcăminte minerale și e avizată la import.

Comerțul e în plină dezvoltare. După datele cele mai noi importul se cifrează la suma de Lire lt. 342 mil. și exportul de Lire 50 mil. Articolele principale de export sunt: lână de oaie, curmale, pește batoc, pene de struț, lână și bureți de mare. Importul se compune mai mult din articole tehnice, manufactură, droguri și spîșerii.

În urma irigațiunii sistematice, unele regiuni ca cea din apropierea de Tripoli, numită „Menscia“ sunt foarte productive, și se recoltează în decursul întregului an cele mai felurite fructe suculente și cereale.

### Tunisia.

Tunisia este o țară mult mai bogată în produse naturale decât Tripolitania. La un teritoriu de 125.000 km<sup>2</sup> are 2.6 mil. locuitori, dintre care 108.000 Francezi, 94.000 Italiani, 60.000 Evrei, iar restul Berberi și Arabi.

În antichitate forma baza imperiului Cartaginei. Francezii au ocupat țara în 1881 dela Turci. Partea nordică e muntoasă, și spre sud trece încet în pustiu Saharei. Râurile din Nord formează văi foarte roditoare cu o vegetație mediterană. Aici se face agricultură intensă și se cultivă toate cerealele obișnuite la noi și vița de vie. Oazele sunt pline de curmali care formează averea principală a locuitorilor de acolo. Stepelile de câmp Sahara sunt unele potrivite pentru creșterea, ovinelor, vitelor, cailor, cămălelor și cățăriilor. Munții sunt bogăți în minereuri. Se găsesc fosfate, fier, plumb și zinc. Sunt foarte importante pescuitul și țesutul covoarelor orientale. Se face un mare export de cereale, făină, vin, fructe, minerale, fosfate, curmale, vite, piei, ulei de măsline, plută, tarbă de halfa, bureți de mare. Importul se compune din fabricate, droguri, condimente și cărbuni. Țara are o rețea întinsă de șosele și de căi ferate (2200 km.).

E. V.

## Bursa

pe timpul 27 XI.—14 XII. 1942.

Acalmia caracteristică Burselor noastre continuă. Lumea este în așteptarea măsurilor ce le va lua guvernul cu privire la o reformă a Burselor. Comisia însărcinată cu studiul acestei chestiuni și-a terminat lucrările. Proiectul ce-l va înainta ministerului — spun cei înțiași — păstrează ideea autonomiei administrative bugetare. Propune controlul activității Burselor prin stat care îl va exercita prin un Comisar al guvernului. Pentru a deschide drumul elementului românesc, se va înființa o școală de rezistență pentru licențiași Academiei de Comerț.

Pe la mijlocul ciclului începe o înflorire la acțiunile industriale, în special petrolifere. Se cază mult „Astra Română” (dela 2750 la 3200), „Steaua Română” (dela 1500 la 1710). „Mica” (dela 1355 la 1610). „Creditul Miner” (dela 1150 la 1240). „Gaz Metan” (dela 1450 la 1850). „Telefoane” (dela 1670 la 1950). S. T. B. (dela 2395 la 2650).

Cătră sfârșitul acestui ciclu compartimentul acțiunilor e în plină urcare, pe când imprumuturile statului sunt în stagnare.

La știri că se proiectează o lege de reevaluare obligatorie a acțiunilor întreprinderilor, a produs mult optimism, și a făcut ca volumul operațiilor să crească simțitor. Un public nou s'a făcut vizibil în încălțarea burselor, doritor a-și plasa disponibilitățile. În cursul acestei săptămâni Comisia

însărcinată cu reforma Burselor, își va prezenta d-lui ministru elaboratul său.

Iată unele cotașuni pe care le mai putem înregistra la încheierea revistei noastre (15. XII).

Renta Refintregret . . . . .	61 1/2
Renta Expropriati . . . . .	55 1/4
Renta Inzestrării mari . . . . .	71
Renta Inzestrării mici . . . . .	67
Astra Română . . . . .	3.950
Steaua Română . . . . .	2.200
Credit Miner . . . . .	1.460
I. R. D. P. . . . .	390
Mica . . . . .	1.770
Reșta . . . . .	1.500
S. T. B. . . . .	3.500
Telefoane . . . . .	2.200
„Nitrogen” . . . . .	1.350
Gaz Metan . . . . .	2.350
Ditrometan . . . . .	710
Harres, Medias . . . . .	3.750
„Albina”—Sibiu . . . . .	500
Banca Românească . . . . .	980
Banca Com. Română . . . . .	330
Banca Com. Ital. și Rom. . . . .	430
Creditul Industrial . . . . .	1.230
Banca de Scont . . . . .	405

## AVIZ

**cătră prea onorașii noștri abonași.**

În fața scumpetei care crește din zi în zi, și a depășit de mult prevederile noastre, suntem din nou siliți a pași în fața onorașilor noștri abonași, cu o nouă majorare a abonamentului revistei noastre, cauzată de prețul mereu în urcare a hârtiei și a costului tiparului.

**Astfel abonamentul pe un an va fi:**

pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi . . . . .	<b>Lei 1500</b>
pentru particulari . . . . .	<b>„ 800</b>
pentru funcționari publici și particulari . . . . .	<b>„ 500</b>
pentru străinătate . . . . .	<b>„ 2000</b>

**Taxa pentru inserșuni:**  
de fiecare cm<sup>2</sup> . . . . . **„ 20**

„REVISTA ECONOMICA”.

## Contul C. E. C.

În vremile agitate de azi, mai mult ca oricând, lichiditatea aceasta este pe primul plan. Dăm marfa și încasăm banii. Pășurii nu prea sunt uzitate, căci nu știm ce aduce ziua de mâine.

Lichiditatea aceasta e mai ușor de realizat, când contractanții stau în același localitate, cu toate că anumite circumstanțe, cum ar fi moneda divizionară abundentă, de care te cauți să scapi cât mai tute, prin pierderi neprevăzute unei realizări rapide. Cu atât mai anevoioasă este tranșarea afacerilor pe distanțe mari.

Organizarea modernă a circulației monetare a găsit un expedient și pentru înlăturarea acestui neajuns. Prin introducerea unei hârtii ușor transmise, cum e cecul, se dă posibilitatea unei decontări fără de numerar. La noi instituția cea mai răspândită în acest sens este „Cassa Națională de Economii și Cecuri“, organizată pe lângă oficiile poștale. Cîne vrea să facă uz de serviciile acestei instituții, își deschide un cont la ea, depune o anumită sumă, de care apoi poate dispune după plac în diferitele centre ale țării. Importanța instituției a fost tute recunoscută, așa că azi posesorii de cont cari se recrutează din toate straturile populației, se urcă la aproape 13000 persoane.

Manipularea din cont este foarte ușoară, căci dacă titularul a depus o anumită sumă, pe lângă întregirea unui buletin ce-l primește la fiecare oficiu poștal, e suficient pentru transfer întregirea altui imprimat scos dintr'un carnet de cecuri. În felul acesta se pot plăti toate angajamentele locale și din alte orașe, fără a mai alerga pe la bănci cu multe formalități, sau după mandate poștale, timbre etc., sau tirboanțe pentru transportul monedelor metalice.

La anumite intervale, titularul primește extras de cont, din care să poate edifica asupra plăților și încasărilor făcute prin el și pentru el, confruntându-le cu evidența proprie. Este un control ușor de efectuat. Grație acestui sistem, miliarde de lei circulează zilnic între titulari.

Dar urcarea excesivă a prețurilor a produs și în această instituție o schimbare. Înainte de izbucnirea războiului o plesă de 1000 Lei reprezenta ceva. Azi abia mai poți cumpăra ceva cu ea. Decet pentru a efectua o tranzacție de aceeași anvergură ca una dinainte cu 1—2 ani, trebuie azi o sumă de zece de ori și de sute de ori mai mare. În consecință și limita vărsămintelor și plăților la contul C. E. C. nu mai corăspunde și trebuie majorată.

Cătă vreme maximum de Lei 500 mil în orașele de provincie era suficient pentru tranșarea

daraverilor comerciale și industriale, mai cu seamă că se puteau face mai multe buletine și cecuri à Lei 500 mil, suma aceasta s'a menținut numai pentru comunele rurale, iar la cele urbane s'a majorat la Lei 2 mil. Pentru sume mai mari ca aceasta se pot prezenta în aceeași zi și mai multe buletine și cecuri.

Se știe că un mijloc de plată e cu atât mai căutat, cu cât e mai lesnă. În privința aceasta instituția C. E. C. pășește în fruntea tuturor, deoarece dela a. 1934 nu a mai majorat taxele sale. Ele au rămas aceleași, adică 4 Lei taxa fixă; 1<sup>0</sup>/<sub>00</sub> comision plus o mică taxă pentru plăți făcute la domiciliu. În felul acesta instituția C. E. C. a știut să dovedească înțelegere pentru recerintele timpului și a importanței sale ca vehicul al circulației monetare și factor indispensabil în economia țării.

e. v.

## CRONICA.

**Cecul de Decontare**, este inovațiunea cea mai recentă introdusă de C. E. C. Cecul acesta e menit să ușureze plățile de făcut Administrației Financiare, Percepțiilor, Birourilor vamale, Casierilor C. F. R. etc. El se eliberează la cererea fiecărui titular de cont, și scutește pe beneficiarii de transportul și numărutul banilor ce prezintă adeseori inconvenientele mari și pierdere de timp.

Pentru procurarea Cecurilor de Decontare titularii de cont emit un cec obișnuit în care menționează la rubrica „modul de execuție“, cuvântul „decont“, iar la rubrica „primitor“ valorile pentru cari se cer cecurile de decontare. Aceste valori pot fi de 10, 50, 100 și 500 mil Lei.

Pentru efectuarea plăților cu cecurile de decontare, se completează numele primitorului (Percepția, Vama, Casieria C. F. R.) și se semnează de cătră prezentator.

Cecul de Decontare înlocuiește monedele din circulație, prezintă un mijloc de plată foarte convenabil, și prin aceasta câștigă o mare însemnătate pentru economia națională.

\*

**Piesele de 5 Lei** au început să fie retrase din circulație prin Administrațiile Financiare încă cu începere dela data de 10 oct. În locul lor se vor bate noul monete de zinc, în valoare totală de Lei 700 milioane. Monedele vechi rămân în circulație până la 1 Martie 1943, iar până la data de 30 Aprilie 1943 vor mai fi primite în plata impozitelor. După această dată își pierd puterea circulatorie.

# Banca Centrală pentru Industrie și Comerț s. a., Turda.

(Refugiată din Cluj).

## Prospect de emisiune.

Consiliul de administrație al Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț s. a., Turda (refugiată din Cluj), autorizat prin hotărârea adunării generale extraordinare din 26 Noembrie 1942, publică următorul prospect de emisiune :

1. Banca Centrală pentru Industrie și Comerț s. a. Turda măsoară capitalul social dela 50.000.000 — Lei la 100.000.000 — Lei.

a) prin întrebunțarea fondului pentru majorarea capitalului social în sumă de 25.000.000 — Lei.

b) prin subscripțiile și vărsămintele în numerar pentru suma de 25.000.000 — Lei.

2. Fondul pentru majorarea capitalului social fiind înființat sub rezerva aprobării adunării generale ordinare a anului 1942, o hotărâre definitivă pentru întrebunțarea acestui fond se va lua numai după ce se va obține această aprobare.

3. Pentru partea de majorare ce urmează să fie acoperită prin subscripțiile și plată în sumă de 25.000.000 — Lei, adunarea generală extraordinară a stabilit următoarele condițiuni de emisiune.

Se rezervă vechilor acționari dreptul să semneze după 2 acțiuni vechi, una nouă, pe prețul de 250 — Lei fiecare acțiune.

Pentru acțiunea fără soț se va putea semna una nouă cu plata de jumătate, iar cealaltă jumătate se va acoperi din fondul pentru majorarea capitalului social.

Dreptul de opțiune se va exercita dela data de 7 Decembrie 1942 și până mai târziu în ziua de 16 Ianuarie 1943, ora 13.

La semnare se va vărsa valoarea integrală a acțiunilor semnate.

Semnarea acțiunilor se va putea face la sediul principal al băncii din Turda, Str. Sterea Șuluțu Nr. 3, cât și la sediile secundare din București, Str. Ion Ghica Nr. 2, Brașov, Piața Libertății Nr. 3, Sibiu, Str. Regina Maria 59, Alba-Iulia și Hășeg.

Pentru a putea exercita dreptul de subscripție la noul capital și pentru a-și justifica calitatea, acționarii sunt obligați să depună acțiunile vechi la sediile unde semnează. Acțiunile rămân în depozit la bancă, până la a doua adunare generală extraordinară.

Neexercitarea dreptului de subscriere în termenul și modul arătat mai sus, cum și lipsa vărsământului integral la subscriere, atrage pierderea dreptului de opțiune.

Nouile acțiuni vor participa la dividendul anului 1943.

Consiliul de Administrație este autorizat să hotărască asupra distribuirii acțiunilor rămase nesubscrise prin neexercitarea opțiunii. În urma recomandărilor adunării generale extraordinare, Consiliul de Administrație procedând la distribuirea acțiunilor rămase nesemnate, va ține seamă de vechii acționari cari fiind mobilizați sau dincolo de hotar, au fost împiedecați să semneze la timp la noua emisiune.

4. Întrucât fondul pentru majorarea capitalului social în sumă de 25.000.000 — Lei nu ar putea fi întrebunțat pentru prezenta majorare din motive neprevăzute, majorarea cu 25.000.000 Lei prin subscripțiile și plată în numerar rămâne totuși valabilă, realizându-se astfel o majorare dela 50.000.000 Lei la 75.000.000 — Lei.

Apelăm la vechii noștri acționari, rugându-i să binevoiască a face uz de drepturile ce le sunt rezervate în termen precluziv.

Turda, la 26 Noembrie 1942.

Consiliul de administrație.

# Sumarul pe anul 1942.

## Agricultură.

Academia română de agricultură . . .	Nr. 30-31	Pag. 168
Agricultura și d-l Ministru A. Pană . .	" 32-33	" 174
Asigurarea plugarilor in Germania . .	" 34-35	" 184
Expoziții agricole . . . . .	" 34-35	" 184
Expoziția agricolă din Sibiu . . . . .	" 41-43	" 210
Pământ arabil . . . . .	" 32-33	" 174
Plan agricol . . . . .	" 26-27	" 148
Problema agricolă . . . . .	" 26-27	" 144
Situația agricolă a țării . . . . .	" 28-29	" 158

## Bănci.

Anunțarea acțiunilor transform. in acții nominative . . . . .	" 5-6	" 20
Banca Agronomilor, convocare și bilanț . .	" 5-6	" 24
" „Albina”, convocare și bilanț . . . . .	" 7-8	" 29
" „Albina”, adunarea generală . . . . .	" 12-13	" 67
" „personale” . . . . .	" 32-33	" 174
" „prospect de emisiune” . . . . .	" 32-33	" 175
" „bilanț per 30. VI. 942” . . . . .	" 32-33	" 176
" Andreiana, convocare și bilanț . . . . .	" 9	" 56
" „convocare” . . . . .	" 17-18	" 102
" Angliei . . . . .	" 24-25	" 138
" Ardeleana, bilanț . . . . .	" 12-13	" 78
" C. A. F. A., credite acordate . . . . .	" 21	" 121
" Cârțișoreana, convoc. și bilanț . . . . .	" 9	" 54
" Centrală pt. ind. și com., bilanț . . . . .	" 12-13	" 74
" Centrală pt. ind. și com., convocare . . . . .	" 44-46	" 218
Banca Centrală pt. Industrie și Comerț S. A. Turda: Prospect de emisiune . . . . .	" 49-52	" 233
" Comercială Italiană . . . . .	" 17-18	" 102
" Corvineana, convocare . . . . .	" 9	" 52
" Crișana, convocare și bilanț . . . . .	" 9	" 52
" de Scont a României, 50 ani jub. . . . .	" 19-20	" 103
" Furnica, convocare și bilanț . . . . .	" 7-8	" 41
" Goronul, convocare și bilanț . . . . .	" 10-11	" 63
" Ilia Mureșană, convoc. și bilanț . . . . .	" 12-13	" 76
" Națională a României . . . . .	" 28-29	" 157
" Oașia, convocare . . . . .	" 7-8	" 45
" „bilanț” . . . . .	" 12-13	" 62
" Olteana, convocare și bilanț . . . . .	" 3-4	" 16
" Patria, convocare și bilanț . . . . .	" 12-13	" 80
" Poiana, convocare și bilanț . . . . .	" 14-16	" 81
" Porumbăceana, convocare și bil. . . . .	" 9	" 55
" Prima Ardeleană S. A., convocare și bilanț . . . . .	" 26-27	" 149
" Prima Ardeleană, adunarea gen. . . . .	" 30-31	" 166
" Românească, Depuneri . . . . .	" 19-20	" 110
" Scoreana, convocare și bilanț . . . . .	" 10-11	" 66
" Șercăiana, convocare și bilanț . . . . .	" 7-8	" 45
" Tântăreana, convocare și bilanț . . . . .	" 21	" 122
Banca Transnistriei . . . . .	" 47-48	" 226
" Transsylvania de asigurare . . . . .	" 22-23	" 130
" Victoria, convocare și bilanț . . . . .	" 10-11	" 59
" „dividenda” . . . . .	" 22-23	" 130
" „personale” . . . . .	" 32-33	" 174
Băncile săsești . . . . .	" 47-48	" 224
Câte bănci funcționează in România . . . . .	" 30-31	" 167
Situația marilor bănci din țară . . . . .	" 44-46	" 216

## Bibliografie.

Cum înfățișează o publicațiune mǎghiară cǎrmuirea românească in Transilvania . . . . .	Nr. 38-40	Pag. 196
Noii contribuții la cunoașterea vieții și activității lui Visarion Roman, de V. Netea . . . . .	" 28-29	" 153
O publicație comemorativă (Herm. Allg. Sparkassa) . . . . .	" 1-2	" 3
Poruțiu Petru: Fondul de comerț . . . . .	" 47-48	" 223
Problema unui impozit excepțional pe beneficiile de războiu . . . . .	" 44-46	" 213

## Comerț și industrie.

Canalul de Suez . . . . .	" 3-4	" 12
Canalul de Suez . . . . .	" 17-18	" 102
Canalul de Suez . . . . .	" 44-46	" 218
Comerțul extern . . . . .	" 30-31	" 168
Dacia Traiană, convocare și bilanț . . . . .	" 9	" 51
Dacia Traiană S. A., convocare . . . . .	" 36-37	" 188
Dacia Traiană S. A., prospect de emisiune . . . . .	" 38-40	" 202
Elveția și flota ei . . . . .	" 41-43	" 210
„Incălțăminte” S. A. . . . .	" 32-33	" 174
Industria Aurului, convocare . . . . .	" 10-11	" 62
Industria Chimică (societate) . . . . .	" 3-4	" 15
Instalațiuni industriale și comerciale din Germania . . . . .	" 32-33	" 174
Oțelăriile și Domeniile Reșița . . . . .	" 7-8	" 48
„Plugarul” Cluj, centrala cooperativă română . . . . .	" 32-33	" 174
Redtenbacher fabrică de cuțite . . . . .	" 22-23	" 130
Reforma Bursei . . . . .	" 38-40	" 201
„Reșița” bilanț . . . . .	" 17-18	" 102
Românizarea comerțului in România . . . . .	" 12-13	" 84
Societatea Națională de Gaz Metan . . . . .	" 24-25-30-31	" 138-168
Sporirea capitalului Fabricicii de bere „Azuga” . . . . .	" 19-20	" 110
Uzinele de fier și Domeniile din Reșița cuponi . . . . .	" 22-23	" 130
Uzinele de fier și Domeniile din Reșița . . . . .	" 30-31	" 168
Uzinele „Hess” Sibiu . . . . .	" 24-25	" 138
Veniturile Industriei de petrol . . . . .	" 21	" 121

## Contabilitate.

Bilanțul prețurilor . . . . .	" 1-2	" 5
Fond de amortizare . . . . .	" 24-25	" 138
Pierderi la creanțe dubioase . . . . .	" 24-25	" 138
Raționalizarea in lucrări de bancă . . . . .	" 26-27	" 149

## Diverse.

Abonamente, aviz Nr. 7-8, p. 25; . . . . .	" 49-52	" 231
Acțiuni retrase din cota bursei . . . . .	" 19-20	" 110
Aprovizionarea funcț. statului . . . . .	" 47-48	" 226
Bancnotele de 500 Lei . . . . .	" 22-23	" 130
Bancnotele de 1000 Lei . . . . .	" 36-37	" 188
Berthelot Philippe (despre populația Franței) . . . . .	" 7-8	" 44
Brazilia (sistem monetar) . . . . .	" 5-6	" 23
Bursa: Nr. 26-27, pg. 148; Nr. 28-29, pg. 157; Nr. 30-31, pg. 167; Nr. 32-33, pg. 173; Nr. 34-35, pg. 184; Nr. 36-37, pg. 187; Nr. 38-40, pg. 201; Nr. 41-43, pg. 210; Nr. 44-46, pg. 217; 47-48, pg. 226; Nr. 49-52, pg. 231.		



Casă pentru Conducătorul Statului . . .	Nr. 26-27	Pag. 148	Statul singurul cumpărător de porumb	" 17-18	" 102
Cenzura, comunicare . . . . .	" 30-31	" 166	Sucursalele sunt obligate să țină registre	" 49-52	" 229
Cecul de Decontare . . . . .	" 49-52	" 232	comerciale . . . . .	" 49-52	" 229
Circulație fiduciară . . . . .	" 28-29	" 158	Sumarul pe anul 1942 . . . . .	Nr. 49-52 p. 234, 235 și 236	
Comunitatea de avere grănicerească din			Titlurile „Reintregirei” . . . . .	Nr. 26-27	Pag. 149
Caransebeș . . . . .	Nr. 38-40	Pag. 202	Tripolitania și Tunisia . . . . .	" 49-52	" 230
Concurs (Patria) . . . . .	" 22-23	" 130	Un învățat american despre stările din	" 26-27	" 146
Concurs „Furnica” . . . . .	" 41-43	" 210	America . . . . .	" 26-27	" 146
Consiliul Superior Bancar (referitor la			Vânzarea cerealelor în Basarabia . . . . .	" 47-48	" 226
tabloul acționarilor) . . . . .	" 5-6	" 20	General Weygand (despre lucrători spe-	" 7-8	" 44
Consiliul Superior Bancar . . . . .	" 28-29	" 158	cialiști) . . . . .	" 7-8	" 44
Controlul averilor foștilor demn de stat	" 26-27	" 148			
Controlul averilor . . . . .	" 28-29	" 158			
Contul C. E. C. . . . .	" 49-52	" 232			
Coordonarea activității instituțiilor de					
credit ale Statului . . . . .	" 17-18	" 101			
Cursul Devizelor . . . . .	" 36-37	" 188			
„Czell”. Acțiuni cumpărate de firmă . . . . .	" 19-20	" 110			
Datoriile Germaniei . . . . .	" 7-8	" 48			
Declarația Ducelui cu privire la lira					
Italiană . . . . .	" 12-13	" 84			
Democrația americană . . . . .	" 1-2	" 7			
Dr. Diesel Eugen (populația Germaniei)	" 7-8	" 44			
Economiști germani . . . . .	" 28-29	" 158			
Erata . . . . .	" 22-23	" 130			
Gurile Dunării . . . . .	" 7-8	" 48			
Importanța Odesei . . . . .	" 5-6	" 18			
Imprumut pentru căsătorie . . . . .	" 3-4	" 15			
Kyëllén (despre populația Franței) . . . . .	" 7-8	" 44			
„Les garanties de securité” . . . . .	" 21	" 120			
Ministerul de finanțe va emite bonuri					
de cassă la purtător . . . . .	" 49-52	" 229			
Mizerii alimentare în Franța . . . . .	" 5-6	" 19			
Monete metalice . . . . .	" 30-31	" 168			
Mussolini (despre populația Franței) . . . . .	" 7-8	" 44			
Nitti (despre populația Franței) . . . . .	" 7-8	" 44			
Opinci distribuirea prin „O. R. A. P.” . . . . .	" 21	" 121			
Piese de Lei 250 . . . . .	" 1-2	" 8			
Piese de 5 Lei . . . . .	" 49-52	" 232			
Plata cupoanelor titlurilor de Stat . . . . .	" 19-20	" 109			
Porumb pentru Moși . . . . .	" 1-2	" 8			
Prelungirea subscrierilor la Imprumutul					
Reintregirii . . . . .	" 19-20	" 110			
Prelungirea termenului pentru prezen-					
tarea acțiunilor la încrustare” . . . . .	" 30-31	" 167			
Preschimbarea vechilor bancnote de					
500 și 1000 Lei . . . . .	" 44-46	" 218			
Frescripția de 5 ani a cupoanelor . . . . .	" 49-52	" 229			
Rectificare . . . . .	" 21-25	" 138			
Rectificare . . . . .	" 34-35	" 184			
Regimul acțiunilor și efectelor în Ger-					
mania . . . . .	" 26-27	" 148			
Remunerația cenzorilor . . . . .	" 30-31	" 168			
Retragerea din circulație a monetelor					
de 10 și 20 Lei . . . . .	" 38-40	" 201			
Retragerea monetelor de Lei 250 . . . . .	" 30-31	" 168			
Rusia, de Salazar Oliveira . . . . .	" 32-33	" 172			
Rusia, de Citrine Sir Walter . . . . .	" 36-37	" 182			
Ruskin : Capitalul . . . . .	" 26-27	" 147			
Ruskin despre goana după aur . . . . .	" 26-27	" 147			
Scrisori de garanție date . . . . .	" 19-20	" 110			
„Societate etnică” (camuflare de rom.)					
„Solidaritatea” către băncile noastre (re-	" 5-6	" 23			
feritor la Bilanț și Conturi Profit și					
Pierdere) . . . . .	" 3-4	" 13			
„Solidaritatea” către băncile noastre					
(scutiri de impozit) . . . . .	" 5-6	" 19			
Standardizarea din America și Europa	" 38-40	" 199			

### Economia politică.

Aprovizionarea . . . . .	" 34-35	" 183
Bilanț financiar . . . . .	" 47-48	" 224
Către un nou regim de prețuri . . . . .	" 21	" 121
Chestia valutară . . . . .	" 47-48	" 225
Colaborarea europeană în Africa . . . . .	" 28-29	" 156
Comerțul românesc . . . . .	" 36-37	" 185
Convențiuni de prețuri cu Germania . . . . .	" 5-6	" 23
Creditul . . . . .	" 41-43	" 206
Creditul destinat investițiilor de na-		
tură publică . . . . .	" 7-8	" 25
Economia dirijată . . . . .	" 1-2	" 7
Economia de războiu . . . . .	" 3-4	" 11
Economii . . . . .	" 47-48	" 219
Finanțarea investițiilor de natură pu-		
blică locală . . . . .	" 14-16	" 85
Fragmente economice . . . . .	" 47-48	" 222
Ideea de organizare în economia politică	Nr. 10-11	pag. 57;
Nr. 12-13, pg. 69; Nr. 14-16, pg. 87; Nr. 17-18	pag. 95;	
Nr. 19-20, pg. 104; Nr. 22-23, pg. 126; Nr. 24-25, pg. 131;		
Nr. 26-27, pg. 142; Nr. 28-29, pg. 151; Nr. 30-31, pg. 160;		
Nr. 32-33, pg. 171; Nr. 34-35, pg. 178; Nr. 38-40, pg. 193;		
Nr. 41-43, pg. 205.		
Importanța amenajării porturilor . . . . .	Nr. 5-6	Pag. 21
Dr. Krause Heinz, conferință . . . . .	" 26-27	" 145
Latifundiile criticate de un teoretician		
al Hitlerismului . . . . .	" 44-46	" 215
Legea economică a timpurilor noastre	" 3-4	" 9
Limitarea dividendelor și evaluarea ca-		
pitalului în Germania . . . . .	" 41-43	" 209
Misiunea orașelor românești . . . . .	" 22-23	" 123
Munca în sistemul național-socialist . . . . .	" 9	" 49
Noua organizare a Com. și Industriei	" 1-2	" 1
Oameni celebri despre criza economică		
mondială :		
Dr. Baldwin P. M. . . . .	" 24-25	" 136
Brockdorff-Rantzau . . . . .	" 17-18	" 101
Burgdörfer, Prof. Dr. Fr. . . . .	" 7-8	" 44
Burgdörfer, Prof. Dr. Fr. . . . .	" 21	" 121
Carnegie . . . . .	" 24-25	" 136
Chesterton G. K. . . . .	" 28-29	" 155
Corpechot Lucien . . . . .	" 7-8	" 44
Deterding, Sir Henry . . . . .	" 28-29	" 154
Dreiser Teodor . . . . .	" 3-4	" 15
Dubois Jacques : Pe calea abun-		
dolenței . . . . .	" 34-35	" 183
Ford Henry : Pentru muncă . . . . .	" 34-35	" 182
Dr. Frank Walter . . . . .	" 36-37	" 188
Gedat Adolf . . . . .	" 17-18	" 100
Gibbs Philip . . . . .	" 19-20	" 108
Godart Justin . . . . .	" 1-2	" 7
Goebbels . . . . .	" 19-20	" 108
Grimm Friedrich . . . . .	" 17-18	" 101
Gwinner Artur . . . . .	" 7-8	" 44
Herberth Samuel . . . . .	" 19-20	" 108
Hitler . . . . .	" 21	" 120
Kéynes . . . . .	" 7-8	" 28

Kjellén . . . . .	„ 24-25	„ 135	Impozitul la mobilier pentru dobânzi . . . . .	„ 30-31	„ 167
Lange Friederich . . . . .	„ 41-43	„ 208	Impozit pe salare . . . . .	„ 17-18	„ 98
Le Bon Gustave Nr. 41-43, p. 208 . . . . .	„ 17-18	„ 101	Impunerea marilor întreprinderi . . . . .	„ 26-27	„ 148
Lloyd George, Nr. 30-31, p. 165 . . . . .	„ 28-29	„ 155	Ministerul de finanțe . . . . .	„ 30-31	„ 168
Morgan Pierpont John . . . . .	„ 28-29	„ 155	Modificarea legii timbrului . . . . .	„ 14-16	„ 94
Mussolini, Nr. 7-8, p. 28; Nr. 19-20, p. 109; Nr. 21, p. 120					
Musy I. M., Nr. 7-8, p. 48; Nr. 3-4 . . . . .	Pag. 15				
Naudeau Ludovic . . . . .	„ 7-8	„ 44			
Nitti Francisc, 17-18, p. 100; 19-20, p. 109; 28-29, p. 155					
Norman Sir Angell . . . . .	Nr. 30-31	Pag. 163			
Prosperity . . . . .	„ 34-35	„ 183			
Reboux Paul . . . . .	„ 19-20	„ 107			
Reynaud Paul . . . . .	„ 7-8	„ 28			
Ritter, cavalier de Epp . . . . .	„ 21	„ 119			
Romier Lucian: Povârnișul primăjdiei . . . . .	„ 19-20	„ 107			
Romier Lucian . . . . .	„ 24-25	„ 136			
Roosevelt, (Pe calea cea bună) . . . . .	„ 1-2	„ 7			
Rosenberg Alfred . . . . .	„ 21	„ 120			
Rothermere . . . . .	„ 21	„ 120			
Ruskin John . . . . .	„ 24-25	„ 136			
Dr. Schacht . . . . .	„ 21	„ 116-120			
Shaw Bernard . . . . .	„ 32-33	„ 173			
Siegfried André, Nr. 7-8, p. 28 . . . . .	„ 1-2	„ 7			
Sinclair Lewis . . . . .	„ 41-43	„ 208			
Spengler . . . . .	„ 41-43	„ 208			
Stenbock-Fermoor . . . . .	„ 19-20	„ 108			
Terrel Jean . . . . .	„ 21	„ 119			
Upton Close . . . . .	„ 21	„ 120			
Upton Sinclair . . . . .	„ 24-25	„ 137			
Valéry Paul . . . . .	„ 41-43	„ 208			
Vanderlip . . . . .	„ 17-18	„ 101			
Wells H. G. . . . .	„ 28-29	„ 155			
Wilhelm Dr Bruno . . . . .	„ 24-25	„ 137			
Ziegler Wilhelm . . . . .	„ 19-20	„ 107			
Organizarea economiei viitoare . . . . .	„ 5-6	„ 17			
Plafon și preț . . . . .	„ 44-46	„ 211			
Politica de prețuri interstatală . . . . .	„ 34-35	„ 177			
Principii noi în politica bugetară a Statului . . . . .	„ 7-8	„ 40			
Problema prețurilor . . . . .	„ 28-29	„ 158			
Problema agrară . . . . .	„ 49-52	„ 228			
Rectificări de păreri . . . . .	„ 49-52	„ 229			
Refacerea și ieftinirea creditului . . . . .	„ 44-46	„ 216			
Reorganizarea creditului bancar . . . . .	„ 1-2	„ 6			
Smith Andrew: Din lumea bolșevică . . . . .	„ 34-35	„ 182			
Soarta capitalismului . . . . .	„ 1-2	„ 7			
Stabilirea salarelor minime la funcționarii din bănci . . . . .	„ 21	„ 117			
Sumner Welles: Bazele politicii econ. ale U. S. A. . . . .	„ 7-8	„ 28			
Tatăl bancrotului de Stat austriac dela 1811 . . . . .	„ 26-27	„ 139			
			<b>Jurisprudență.</b>		
			Depunerea acțiunilor la bancă până la achitarea datoriei . . . . .	„ 24-25	„ 137
			Forța probatorie a registrelor comerciale . . . . .	„ 24-25	„ 137
			Semnătura unei persoane străine de raportul cambial . . . . .	„ 24-25	„ 137
			Societăți pe acțiuni. Vărsăminte neefect. . . . .	„ 24-25	„ 138
			<b>Legiferare.</b>		
			Aviz obligator al Subsecretariatului românizării . . . . .	„ 19-20	„ 110
			Legea pentru prelungirea contractelor de închiriere . . . . .	„ 14-16	„ 89
			Zone militare . . . . .	„ 26-27	„ 147
			<b>Personale.</b>		
			Dachler Sigismund . . . . .	Nr. 3-4, și „ 36-37	„ 15 și 100
			Drăghici Petru . . . . .	Nr. 21 „ 22-23	„ III și 130
			Garoflid Constantin . . . . .	„ 30-31	„ 168
			Dr. Lupaș Ioan, profesor . . . . .	„ 34-35	„ 184
			Necrolog: Dr. Moise Grama . . . . .	„ 38-40	„ 201
			Necrolog: Dr. Valentin Poruțiu . . . . .	„ 44-46	„ 218
			Dr. Thurn Michael . . . . .	„ 34-35	„ 184
			<b>Sociologie.</b>		
			Un aspect al problemei noastre sociale . . . . .	„ 41-43	„ 203
			Virtuțile românești . . . . .	„ 32-33	„ 169
			<b>Statistică.</b>		
			Ce cantități de petrol s'au consumat în Februarie 1942 . . . . .	„ 19-20	„ 110
			Date economice despre Transnistria . . . . .	„ 44-46	„ 217
			Distribuția producției mondiale a materiilor prime . . . . .	„ 5-6	„ 23
			Evrei . . . . .	„ 34-35	„ 184
			Exploatarea aurului și argintului . . . . .	„ 10-11	„ 63
			Întreprinderi noi . . . . .	„ 7-8	„ 48
			Întreprinderi noi, Nr. 10-11 p. 63 . . . . .	„ 26-27	„ 148
				„ 30-31	„ 168
			Mașini din Germania . . . . .	„ 1-2	„ 8
			Urcări de capital . . . . .	„ 5-6	„ 23
			Urcări de capital Nr. 7-8 p. 48 . . . . .	„ 10-11	„ 63
				„ 26-27	„ 148
			<b>Fiscale.</b>		
			Calcularea impozitului mobilier . . . . .	„ 44-46	„ 214
			Diferințe de curs . . . . .	„ 30-31	„ 168

